

EL COMBATE

ÓRGANO RADICAL DEL PARTIDO REPUBLICANO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

BÉJAR: Un mes, 0'25 ptas.— Un trimestre 0'75 id.
EL RESTO DE ESPAÑA: Un trimestre 1 pta.
Número suelto 5 céntimos.—Atrasado 10.

PAGO ADELANTADO

No se devuelven los
originales

ADVERTENCIAS

La correspondencia literaria, al director, calle de Colón, núm. 83, y la administrativa al administrador, Mayor de Sánchez-Ocaña, 42.

LOS CONSERVADORES

Desde que el partido conservador-aristocrático rige los destinos de España, vemos que el clericalismo y la reacción avanzan y consiguen cuanto se proponen, gracias al cónclave del Vaticano que nos gobierna.

Nada habrá que quiera la Roma pontifical que no se conceda, añadiendo para ello tengamos que hacer un papel ridículo, ante las naciones civilizadas; la tolerancia religiosa será un mito y se nos obligará a hacer actos que rechazan nuestra dignidad y conciencia, pero hemos aceptado supeditarnos á la voluntad del dictador y no á lo que preceptúan la Constitución y las leyes.

En cuanto á derechos políticos, no hemos de decir que los tenemos; pues si hay sufragio universal y ley del jurado, preferible sería no tenerlos si el pueblo no puede disponer libremente; por la fuerza, el amaño del cohecho, tiene que ceder ante la voluntad del que dispone de sus destinos y conculca su voluntad y sus derechos; porque aún cuando proteste, solo consigue persecuciones y que le arruinen los caciques servidores del régimen. Según parece, está Portugal bajo un Gobierno dictador el cual aplica leyes dictatoriales, sin Cámaras, porque éstas no le eran afines y no sancionaban lo que el Gobierno disponía, fueron disueltas y como el pueblo protestase de semejantes hechos, se proclamó la dictadura y de aquí los sucesos desarrollados en el vecino reino.

De los hechos consignados podemos sacar la consecuencia de lo que ocurriría en España el día que por un movimiento de solidaridad, los pueblos se unan para salir del letargo en que se hallan y sacudan la tutela de los caciques y quieran ser libres; si mandasen á los cuerpos

colegisladores una mayoría antidinástica, no consentirían tomarse posesión y serían disueltos una y mil veces.

Convencido el Gobierno de que el pueblo era consciente y que nada podría conseguir, se proclamaría la dictadura, se impondría la fuerza á la voluntad del pueblo y si era necesario, se fusilaría y se deportaría á los hombres de más valía y significación y llegaríamos al poder absoluto y autocrático, pues si hoy no le tenemos en la forma, en los hechos vemos que, con las abrumadoras mayorías de representantes de que dispone, no necesita forzar la máquina por cuanto son sancionados cuantos proyectos y leyes se presentan á su deliberación por absurdas y perjudiciales que estas sean, como ocurre en las circunstancias actuales con la ley sobre los azúcares y otras que el Gobierno tiene grandísimo interés en que se aprueben tal y como conviene para el bien de las instituciones y de sus intereses y en las cuales el pueblo desempeña un papel secundario y es el Cristo que sufre los tormentos que le aplican los escribas y fariseos.

En el orden económico y administrativo, no es posible ver claro; pero sabido es el gran desbarajuste de nuestra administración y hacienda y si posible fuera penetrar un poco, sería terrible y vergonzoso, después de lo mucho que es del dominio público; seguramente que para corregir tantos defectos, matar tanta inmoralidad, ordenar y establecer una marcha regular, sería necesario hacer una gran revolución y no consentir los escandalosos abusos y filtraciones que hoy existen.

Hoy que el Gobierno busca medios de compensación para lo que dejan de percibir el Estado y las capitales de provincia por la ley de desgravación de los vinos, debiera buscarlos en la riqueza oculta y hacer que to-

dos tributemos por lo que tengamos, con lo cual se obtendrían ingresos para compensar todo lo que hoy se recauda por consumos y algunos millones más, como ha demostrado en el Congreso el diputado señor Riu y otros, con lo cual se beneficiarían los intereses generales, mejoraría en mucho la situación de las clases pobres y desaparecería el odioso impuesto de Consumos; sin necesidad de crear otros quizá más odiosos é injustos, como parece son los planes del ministro de Hacienda, con los que los Municipios perjudicados, no podrán compensar ni con mucho lo que dejan de recaudar por los vinos, y hoy que la situación económica de los mismos es difícil, no podrán subsistir y de aquí el conflicto que agravará más la situación de las clases necesitadas, mientras que las grandes empresas y propietarios, obtendrán pingües beneficios con las nuevas leyes, seguirán ocultando y defraudando á la hacienda pública, enriqueciéndose más y más á costa de las lágrimas y miserias del pueblo que trabaja y se sacrifica para que engorden y vivan en constante orgía, imponiendo injustas y tiránicas leyes.

Si apreciamos la vida de España en los demás órdenes, vemos con pena que la beneficencia, la enseñanza y cuanto pudiera dignificarnos y sacarnos de la situación en que estamos, se ha hecho asunto de lucro para satisfacer ambiciones y seguir siendo parias y esclavos; todo está en poder de las Congregaciones religiosas y al paso que vamos, tendremos todos que ser frailes y monjas, formar ejércitos dirigidos por padres jesuitas é ir á conquistar infieles, es decir, á conquistar lo que otros produzcan, porque como éste será un país de vagos y con bendiciones y oraciones no nos nutrimos, se hará necesario la conquista del pan corporal porque el espíritu no alimenta el cuerpo, y como ya hasta en el

Africa estarán quizá menos fanatizados que nosotros, se hará imposible conquistar nada y las naciones todas al considerar nuestro atraso, tendrán que ocupar España y será quizá el medio de poder entrar en el concierto de los pueblos libres.

Vergonzosa y triste es nuestra situación y doblemente al pensar en las consecuencias á que podemos llegar si seguimos impasibles y no tratamos de constituir una unión fuerte y poderosa de todos los elementos progresivos, á fin de contrarrestar las demasías del régimen y por medio, no de la evolución que no es posible, y sí por un poderoso y enérgico movimiento revolucionario, salvamos á nuestra querida España de las garras de la autocracia y la reacción; si no somos viriles y tenemos fé y patriotismo para ello, dejemos que se pierda todo, hagamos monjas á nuestras mujeres é hijas y nosotros monjes, hasta que la misericordia divina se apiade y nos haga súbditos de la republicana Francia y la libre Inglaterra.

R.

GERMINAL

En la inmundada é insana prisión preventiva de esta ciudad, y confundido con los desgraciados que en un momento de desesperación hurtaron un pedazo de pan con que poder alimentarse á la vez que calmar el hambre de sus hijos, ó con el infeliz que en un raptó de locura mató á un inocente ó vengó su honra, impulsado por extrañas convulsiones y sin darse cuenta de lo que hacía, se encuentra inhumanamente encarcelado un escritor ilustre, un verdadero defensor de la libertad, don José María Blázquez de Pedro.

Todos le conocemos; su carácter es noble, franco y sencillo; su nombre no necesita elogios, pues todo cuanto yo dijera no sería nada, comparado con su persona; su nombre, le pronunciamos como algo divino, sublime, que honra á los labios que le pronuncian.

El delito cometido por el valiente libertario, fué el pedir la excarcelación de talentos tan grandes como el de Ná-kens, Ferrer y demás individuos detenidos con motivo del atentado á los reyes de España, y á quienes la mano de la reacción y del jesuitismo trataban de perder.

Mientras en España los ladrones y canallas, los asesinos y traidores, se pasean libremente sin que nadie les moleste, al ciudadano honrado que pide la libertad de aquellos desdichados, se le aprisiona, sin más lógica ni más razón que la de la fuerza. Y nosotros los que á diario, en círculos y reuniones, hablamos de libertad y progreso, lo vemos con indiferencia, como si no influyera nada en nuestro porvenir. ¿Qué está preso el valiente campeón señor Blázquez? No importa; lo que nosotros ne-

cesitamos es estudiar el proyecto de la Solidaridad castellana y demás nimiedades y tonterías con las que, si no hemos de estar peor, estaremos tan mal como ahora.

Y en estos días en que los españoles libres y defensores de la razón y de la justicia piden la libertad de los inhumanamente condenados, creo es llegada la hora de que nosotros, los bejaranos de energías y corazón, demos pruebas de ello pidiendo la del supradicho señor Blázquez.

Antes de terminar, he de recordaros las palabras del sabio Kropotkin: «Los tripulantes de una lancha de salvamento no se informan de si los pasajeros de una nave en peligro son dignos de que se les salve la vida; la sociedad de socorros á los prisioneros no pregunta si el detenido puesto en libertad posee títulos que le hagan acreedor á su libertad. Necesitan ser socorridos porque son hombres como nosotros; es inútil averiguar otra cosa.»

F. NOCTAN.

EN VALDESANGIL

Atentamente invitados por el digno maestro don Matías Sánchez, acudimos al vecino arrabal con objeto de precisar el estado de instrucción en que sus alumnos se encuentran.

Teníamos en la mente una exposición, dictada quizá por el despecho de algunas enemistades con los ideales progresivos de don Matías.

Según las listas, en el presente año las faltas cometidas por los alumnos han sido menos en general, aunque bastantes.

Preguntados ante nosotros, en Historia sagrada, Doctrina cristiana, lectura y Gramática, brillaron los pequeños colegiales, desarrollando sus temas con gran extensión, demasiada las dos primeras á nuestro juicio. Quedamos muy complacidos de lo bien que contestaron los niños á la Agricultura, tratando con la competencia de hombres, los abonos, terrenos, ingertos, etc. En Aritmética resolvieron problemas verdaderamente difíciles.

Por el tono grave y solemne que se da siempre á los exámenes, parece ser que los alumnos, azarados, no rayaron en los oficiales á gran altura.

Los delegados de la junta local y Ayuntamiento quedaron descontentos del estado de instrucción de que dieron pruebas los niños en los anteriores ejercicios. «La religión sirve para todo; los muchachos saben mucha más Agricultura que religión. Eso está mal, apuntó uno de aquellos.»

Eso no es cierto. La instrucción de los alumnos es inmejorable. En todos los puntos que tocaron hubieron de contestar con un aplomo que dice mucho en favor de su inteligencia y de los desvelos de nuestro querido correligionario y amigo señor Sánchez.

Nosotros nos alegramos sepan mucha, muchísima Agricultura, Aritmética, Geometría y sentimos sepan tanta, tantísima Religión.

Y, al dar las gracias al digno maestro por las atenciones, innmerecidas, siempre resuena, zumbando en nues-

tros oídos, una voz hueca, la voz de la Tradición, que gruñe á nuestro lado: La religión sirve para todo; no es bueno preguntarles más Agricultura que Doctrina... Un condiscípulo mio ofreció dos pesetas á una virgen y rezar unas misas si aprobaba el curso. Aquel año tuvo lo que nunca, ¡cuatro suspensos!

N. P.

LOS TOROS



SEIS DE CLAIRAC

Espadas: Corchaito y Vázquez

con sus correspondientes cuadrillas

La lluvia caída el miércoles y lo desapacible de la mañana del jueves, han sido causa de que la afluencia de forasteros no fuera tan numerosa como se creía, si bien á las dos de la tarde eran muchos los que trataban de ganar la empinada cuesta del Castañar. También subimos nosotros sufriendo el inoportable calor que Febo nos envía. Penetramos en la plaza y vemos con satisfacción que hay numeroso público tanto de Béjar como de los pueblos limítrofes. Nos alegramos.

A las cuatro ocupa el palco presidencial el señor García Galindo (don Anselmo) acompañado de los señores gobernador civil, juez de instrucción, comandante militar y algunos concejales.

Al compás de un bonito pasodoble y entre atronadores aplausos, hacen los niños el paseo y sueltan los capotes de lujo cogiendo los de brega.

El presidente hace las señas y el del clarín ordena que salga á la plaza el

Primero

Veterano, colorao claro y de buen tipo.

Después de unos recortes del peonaje, Corchaito extiende el manteo y dá unas verónicas y faroles de buten. (Palmas merecidas).

Acudiendo bien y con brabura, toma *Veterano*, una vara de Granito de Oro cayendo éste al descubierto. Corchaito acude al quite y abanicando á *Veterano*, lo aleja del de aupa. ¡Bien!

El de Clairac pasa á entendedérselas con Mazantini y á cambio de dos varas, le mata el penco. Sale el reserva y pone muy bien una puya. Corchaito juega con *Veterano* y le pone el gorro en la testuz. El muchacho conquista aplausos.

Platerito y Pataterillo adornan á *Veterano* con un par de frente y aguantando, superior, rematando el primero con medio. (Palmas).

Corchaito, luciendo terno verde manzana, sale á matar; pasa divinamente con la izquierda de cerca y valiente; con uno cambiado y otros en redondo aploma al enemigo; se tira á matar y

pincha en hueso; con otra superior medida en el mismo morrillo, rueda como una pelota y sin puntilla *Veterano*.

Con la muleta, *Corchato*, nos resultas muy *salao*.

Segundo

Faciolo, barroso y más chico que el anterior.

Vázquez le saluda con una larga cambiada y un farol. (Palmas).

Arremete á los montados tirando á rodar á Quilín que le acaricia con una buena vara, haciendo *Corchaito* un buen quite.

Rubio le agujerea la piel dos veces y *Faciolo* le desmonta, librando Vázquez de un buen susto al jinete.

Gonzalito y Negrón ponen cuatro pares buenos y de frente. (Muchas palmas).

Vázquez da unos soberbios pases aguantando y mete de cerca una excelentísima estocada que es muy aplaudida. Descabella á la primera.

Y vamos á por el

Tercero

Sombrista, colorao y bravo.

Corchaito, le hace con el capote bajar los humos y le dirige á los infelices caballos. ¡Pobrecillos!

Mazantini le pica tres veces y *Sombrista*, que no se acobarda, le mata dos peneos.

El reserva también le pincha dos veces, sacando más puya que larga es la calle Mayor, y desde los tendidos protestan. Tienen razón. La presidencia se duerme en esta suerte.

Platerito y Pataterillo parecen adornándose mucho y con fortuna.

Corchaito brinda el toro á un palco donde se halla el señor Oliva y después de algunos pases, pincha sin soltar; se encara de nuevo con *Sombrista*, que está huido, y junto al tendido de sombra lo desbalija con una estocada á pance de banderillas. ¡Qué te cueles *Corchaito*! Regalo.

Cuarto

Jardinero, también colorao y bien puesto.

Con codicia toma tres varas del reserva matándole un penco y dándole un fuerte batacazo que da lugar á que se aprecie lo mucho que vale Vázquez en quites. Toma otra de Quilín y mata otro jaco.

Sale Rubio y clava una buena puya.

Como *Jardinero* se presta, el público pide caballos y el cornúpeto los aguarda con impaciencia para regar á su gusto. (La presidencia saborea la suerte).

Variando el tercio, Conejito pone dos buenos pares y Gonzalito medio. Verdad es que *Jardinero* se las trae.

Sale Vázquez á matar y brinda el bicho á Gómez.

Empieza con un pase de farol (no de la Veneciana) y otro de pecho; sigue pasando de cerca porque el toro está huido; cita á recibir—¡cuidado!—y da un pinchazo superior; vuelve á la carga y mete el estoque hasta las cintas, haciendo rodar á *Jardinero* sin puntilla. (Ovación). Regalo de cinco duros y hasta de medio bollo. ¿Querrían que tomase chocolate?

¡Simpático *Vazquecillo*, Estás valiente, chiquillo!

Quinto

Pintolo, más pequeño, pero muy bonito por tener la piel salpicada en blanco. *Corchaito* le da unos buenos lanceos y *Pintolo* saluda á la caballería tomando dos varas del reserva y otras dos de Grano de Oro.

Los espadas hacen las delicias del público toreando al alimón y poniéndose de rodillas delante de *Pintolo*. ¡Vaya unos chicos serenos! El público entusiasmado aplaude á rabiar.

Negrón clava de frente dos pares buenos y Patatero cierra el tercio con uno superior.

Corchaito se dirige con la muleta doblada al tendido de sol y brinda por el pueblo trabajador, por el que sufre, por el que ha hecho un gran esfuerzo para ir á ver al simpático diestro que honra á la clase productora con una distinción plausible. ¡Choca, chiquillo!

Con la mayor frescura saluda á *Pintolo* con un pase de rodillas superior; los del tendido de sol aplauden á rabiar—otro en redondo y uno bajo porque *Pintolo* le busca el bulto. Ea cuanto iguala, mete el estoque un poco bajo entrando con su miájita de... y el de *Clairae* fenecce...

Los honrados con el brindis, le obsequian y uno de Candelario regala un trozo de salehichón á Mazantini diciéndole: «¡Haz propaganda que es de la fábrica de casa!» Grandes risas.

Sexto

Perdigón, (nos acordamos del malogrado *Espartero*) colorao, ¡cuánto colorao! y con el asta izquierda despuntada.

Vázquez se luce con el capote y el reserva pone al parecer dos puyas con la pérdida del caballo; intenta poner otra y *Perdigón* le tiende los tocinos en el suelo. Vázquez le colea. Sale Quilín, pone una vara y otra el Rubio, ordenando la presidencia variar la suerte. Como el presidente cree que el toro ha tomado las varas de reglamento, manda variar el tercio y... aquí fué Troya. Se perdió la tranquilidad con que se celebraba la corrida; el público protesta y pide caballos; el presidente se niega y el escándalo arrecia; cae á la plaza una lluvia de almohadillas que impide continuar la lidia.

Con aquel gran tumulto toman los palitroques Negrón y *Salao* colgando uno el primero; *Corchaito*, que tiene un par en la mano, le clava en el suelo y los banderilleros, cumpliendo órdenes, quieren seguir la faena, pero la protesta arrecia sin dejar de pedir caballos.

La presidencia no sabe que hacer en medio de aquel vocerío y *Salao*, que intenta parear, recibe un botellazo en un pié. ¡Valiente zulú el que arrojase la botella! Arrecian las protestas é increpaciones, ¡parecía el Congreso! (broncea en el tendido de sol). ¿Saldremos con bien? Por fin se restablece la calma y los muchachos parean. ¡Ya era hora!

Vázquez, disgustado, toma la muleta y con una buena faena, deja media estocada regular y un descabello que manda á *Perdigón* al matadero.

Resumen

En conjunto una buena corrida. Enhorabuena, empresarios.

ESTE.

Subsanamos en este lugar la palabra bravura, que en otro se nos ha deslizado con b.

Sección de Noticias

Enhorabuena

El explorador don Segundo Meléndez Rico está recibiendo constantemente en enhorabuena de muchas distinguidas personalidades que han leído las declaraciones del insigne geógrafo sobre el estado actual de la industria fabril de Béjar.

Las impresiones que ha sacado el culto geógrafo de sus entrevistas con algunos fabricantes, son altamente favorables para el porvenir de la industria textil bejarana.

El señor Meléndez Rico ha encontrado muy bien dispuestos á los industriales de la localidad, para acometer con valentía el problema fabril que puede transformar la vida industrial bejarana, haciendo nos entrar de lleno en el camino que saben seguir los pueblos fabriles, cuando se ven que se estrecha su horizonte industrial y que la ruina pueda dar al traste con sus fuentes de riqueza.

Hazañas de los cacos

El jueves por la tarde, se cometió un robo en las habitaciones del conocido comerciante don Mateo Iglesias. Los ladrones aprovechando la ausencia de los dueños de la casa y creyendo que el dinero recaudado en la corrida estaría en la caja, forzaron con una palanqueta de hierro las cerraduras de las puertas, llevándose 87 pesetas en plata, un billete de cinco duros, dos relojes de caballero, uno de señora, una sortija con siete diamantes, dos gemelos de cadena de oro, una medalla de plata, un pañuelo de Manila, dos de merino y dos sábanas.

A la hora que escribimos estas líneas, los autores del hecho no han sido habidos, á pesar de las activas pesquisas realizadas por las autoridades.

Importante

Uno de estos días publicará la *Gaceta* el pliego de condiciones para la subasta de 2.500 trajes para la policía de Tángor. El contrato durará cinco ó diez años, que á dos trajes por año, suman 25 ó 50.000.

Este es uno de los puntos que el geógrafo señor Meléndez estudia con interés. Al efecto, debiera formarse un Sindicato que se quedara con la subasta, aún cuando para ello sacrificaran algunos intereses. Hay que empezar haciendo sacrificios por parte de todos para levantar el estado actual de la industria bejarana.

El Cinematógrafo

El amigo Izquierdo no cesa por perfeccionar en cuanto puede su buen Cine. El pasado jueves, además de las preciosas películas nuevas que ha traído, presentó dos números de «Varieté» que llevaron al teatro numeroso y distinguido público.

Academia preparatoria

Nuestro querido amigo D. Luís Caballero Noguero, licenciado en Ciencias, continúa dando clase de preparación para presentarse á los concursos de Correos, Telégrafos, Aduanas, Estadística y otras carreras especiales.

BÉJAR.—Est. Tip. de S. Sánchez.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EL COMBATE

PERIÓDICO REPUBLICANO

Se publica los sábados por la tarde.

REDACTORES: Don Emilio Prieto y Villarreal—Don Gabriel González.—Don Ramón Martín Sánchez.—Don Aurelio Nicolás Pinto.—Don Eulogio García Rodríguez

COLABORADORES: Don Hipólito Rodríguez Pinilla—Don Rodrigo Soriano—Don Valentín Cáceres.—Don Santiago Riesco Cáceres.—Don José González Pinto.

Corresponsales políticos-administrativos en casi todos los pueblos de la provincia y en muchas poblaciones del resto de España.

Eulogio García Rodríguez

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Calle de Boteros, 11, BÉJAR

En la actualidad cuenta con representaciones de importantes casas de vinos de Rioja y Manchegos, de vinos y licores de Jerez, de conservas vegetales y pescados, de pastas para sopa, de cacao, canelas y cafés, de ceras labradas y productos manchegos, de tejidos de seda y de banovas y alfombras, de estuches y cajas para platerías, joyerías y confiterías y otras de que no hago mención.

AGENTE DE LA COMPAÑÍA DE SEGUROS DE INCENDIOS «LA POLAR»

Detalles y catalogos de precios á quien los pida

Disponible

DISPONIBLE

Provincia de _____

Sr. D. _____